



梅州五华在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下为广东实现“四个走在全国前列”努力展现新担当新作为

“这是我见过的最美的胸针。”不久前，五华县民政局干部陈伟青在朋友圈里发表了一张党徽挂在胸前的图片。这是党员主动亮身份的一个小小举动，但却引来朋友圈的疯狂点赞和评论。今年以来，五华县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽工作全局，深入学习贯彻党的十九大精神，以及省委十二届四次全会精神，立足粤东北重要生态功能区的定位，坚持抓党建促发展，努力探索高质量发展途径，力求走好走实生态富民强县新路子，努力在广东实现“四个走在前列”中展现新担当新作为。

党建+N 抓得实 生态富民路子宽

梅州·五华

文图 黄蔚山 张炳锋

党建铸红心

锻造过硬的基层党组织和党员干部队伍

沿着整洁干净的河堤路往前走，右边是清澈的林湖河，左边是醒目的党建宣传栏，正前方是新建的文化广场……这是五华县岐岭镇荷梅村的一角，也是五华开展县直机关干部回乡村工作取得的新成果。

去年以来，五华县在推动基层治理中，探索开展县直机关干部“回乡村”工作，抽调县直机关干部到原籍村挂钩联系，协助抓好基层党建、乡村振兴等工作，对问题突出的97个村进行了帮扶。通过干部回村，把县直机关的党建资源、资金资源以及信息资源带到农村。一年来，累计接待群众1.2万多人次、走访群众1.7万多人次、解决问题3200多个。

“五华将继续实施县直机关干部‘回乡村’工作，协助村里建强组织、建好阵地、健全制度，打造一支坚强有力的农村党支部书记队伍。”五华县委书记、县长吴晖在调研时表示，县直机关干部“回乡村”工作是推进基层治理的重要抓手，今年再挑选432名干部联系120个村，三年内，“回乡村”工作将实现全覆盖。

据了解，回乡村的干部来自县直机关、企事业单位，安排回到原籍村，联系、帮扶、引导农村基层解决突出问题。每个村派驻一个回乡村工作队，每个月到联系村开展2次以上的联村活动，充分发挥了本土化和人脉资源的优势，调动亲友力量，在沟通交流、协调问题等方面产生“亲情效应”，进一步帮助农村推进各项工作，全面提升基层党建和基层治理水平。

“今年还挑选了30名干部担任所在联系村的党组织第一书记。”五华县委常委、组织部长钟光振介绍，这是今年新增的举措，旨在加强对农村基层党组织的指导力度，进一步建强农村基层党组织，充分发挥党组织的战斗堡垒作用。

记者在采访中获悉，抓党建促发展，是五华今年工作的重要举措。年初，该县制定出台了党建工作实施方案，全面落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，每位县党员领导挂点1个村1个村，每月至少参加1次党建研判专题工作会，在制度保障、队伍保障、阵地保障、经费保障和培训保障上下功夫，扎实推进政治建设、思想建设、作风建设和纪律建设，全面提升基层党组织的组织力。

据悉，五华创新推进实施村级后备干部“123”工程，即选好1名村支部书记、培养2名村“两委”后备干部、培养3名入党积极分子。同时，在去年的基础上，按照每个镇30万元、每个村（社区）平均增加2万元左右的标准，计划总投资约1500万元作为党建专项经费，恢复镇一级党校，加强对基层党员的培训，提升党员干部的理论水平、服务水平以及解决实际问题的能力，着力锻造过硬的基层党组织和党员干部队伍。

基层党员干部队伍要过硬，领导要带好头。五华抓住县领导这个“关键少数”，全面落实党委书记管党治党主体责任，落实“书记带头、领导挂点”责任制，以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑。按照“三个决不允许”要求，把党员身份摆进去、把职责使命摆进去、把缺点不足摆进去、把家风家教摆进去，坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良流毒影响，全力营造风清气正的政治生态，在推动高质量发展的路上轻装上阵。



花园式的镇村生活垃圾分类中转站

乡村要振兴

扭紧产业“牛鼻子”大力实施“五联创”

上个月，五华县发展特色农产品种植传来喜讯，茶叶龙头企业华顺农林发展有限公司与广东省农业科学院茶叶研究所合作，签定广东首个茶叶育苗科技成果转化及配套技术服务协议。华顺农林发展有限公司茶叶种植基地成为广东省首个茶叶种苗育苗基地。

“双方达成合作协议，是五华茶叶产业发展的一个突破。”华顺农林发展有限公司总经理谢建旺说，通过技术现场指导、技术培训，省茶叶研究所帮助引进适宜加工红茶的优良茶树新品种或种质资源，进而开发茶叶新产品，加快科技成果转化，推动茶叶产业加速发展。

五华是农产品主产区，茶叶是五华最具农业特色的种植品种，也是最有基础做大规模和效益的一个品种。今年起，五华在现有3.5万亩茶叶种植面积的基础上，每年统筹1000万元，依托登云岭、丁畲岭、华顺农林、新光村和松岗岭9个规模茶园，着力打造龙村、棉洋2个区域化茶叶种植产业带，辐射带动周边茶叶产业发展，每年新增种植5000亩以上，10年内全县种植规模达10万亩，推动茶叶发展规模化、产业化、品牌化。目前，五华正加快推进茶叶标准化育苗基地、茶叶种子资源库和良种良法展示基地建设。

记者还了解到，五华发展茶叶种植还从振兴茶叶产业的考虑出发。日前，五

华着手制定《关于推进乡村振兴战略实施意见》，按照“3年取得重大进展、5年见到显著成效、10年实现根本改变”要求，全力推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，着力补齐农村基础设施和公共服务短板，坚决打好精准脱贫攻坚战，为2035年乡村振兴取得决定性进展，2050年实现全面振兴奠定坚实基础。

在实施产业振兴中，五华通过筹集资金、集约闲置荒地土地资源等方式，全面实施农业产业振兴“1+N”计划，除茶叶产业外，汉光超顺农旅园、贵澳农旅园、天庄农业等休闲观光农业、田园综合体农业综合项目如雨后春笋般涌现，促进传统农业粗放式增长向现代农业集约型增长方式转变，培育农业新业态。并以实施农业供给侧结构性改革为动力，积极探索“集一接二连三”（即集约一定规模的土地，推动农业与加工业和服务业融合发展）发展模式，大力发展“一村一品、一镇一业”，做强茶叶、金柚、棉花、南药、烤烟等特色产业，创建一批特色农产品品牌，全面夯实产业发展根基。

此外，五华还以92个省定贫困村创建社会主义新农村示范村和省级新农村连片示范建设为抓手，在前期“三清三拆三整治”的基础上，加快完善村道硬化、村村通自来水工程、污水处理等公共

基础设施，系统推进生态环境综合治理；以创建国家级县级文明城市和广东省县级文明城市为动力，推动县镇村三级联创，弘扬红色文化，焕发乡风文明新风貌。

乡村振兴战略实施，关键因素还是人的因素。五华在持续实施好县直机关干部回乡村工程的同时，重点实施基层党建“头雁”工程和党员先锋工程，发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，并辅以实施新型职业农民和乡村专业人才培育工程，推进科技人才上山下乡，为乡村振兴有效实施提供更多专业型、实用型人才。

乡村振兴战略是一项长期性、艰巨性和复杂性的系统工程。五华结合实际，开展产业兴旺示范、生态宜居示范、乡风文明示范、治理有效示范、生活富裕示范五方面联动创建，探索乡村振兴战略实施的最佳途径。其中每项示范达到验收标准的分别给予5万元的奖补资金，每个村最高可以拿到25万元的奖补。

据了解，五华作为梅州精准扶贫的主战场，该县坚持把乡村振兴和打好脱贫攻坚战有机衔接起来，把脱贫攻坚与乡村振兴工作同部署、同落实、同检查、同考核，在集中力量完成好2.13万户6.97万人脱贫任务的基础上，聚焦民生短板，巩固提升脱贫质量，不断提升广大群众的幸福感和获得感。

定位找得准

努力走好走实生态富民强县新路子

今年3月，习近平总书记参加广东代表团审议时对广东提出了“四个走在全国前列”的殷切期望。不久前召开的省委全会也为实现“四个走在全国前列”做出了具体部署。在五华，全县上下干群深受鼓舞。

“五华地处粤东北重要生态功能区，尤其要进一步牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，坚定走生态富民强县新路子。”吴晖向记者介绍说，接下来，五华坚持在高质量保护中，以产业生态化、园区生态化、项目生态化、企业绿色化、产品绿色化的理念，引进并发展好全域旅游、现代农业、生态林业、健康医养、绿色食品等与生态功能区相适应的生态富民产业。

五华国家级足球特色小镇项目，是五华坚持绿色发展大力推进实施的一个重点项目，也是推进项目和产业生态化发展的一个缩影。去年8月，五华县国家级足球特色小镇成为全国首批运动休闲特色小镇中唯一的足球小镇，规划面积5平方公里，计划投资16亿元，2020年完成。“五华打造足球小镇，充分发挥了自身的资源禀赋，可以说是名副其实的‘足球小镇’。”五华县体育局局长廖焕雄说，足球小镇以足球产业为发展核心，总体布局分为核心区、扩展区和辐射区三大功能区，其目标是打造顶级足球产业基地、足球比赛和训练、体育康复、运动休闲、旅游度假于一体的复合型现代特色小镇。

足球产业化是必然趋势。目前，五华加快实施足球产业发展规划，依托各类足球赛事带来小镇的“足球+旅游观光、



汉光超顺农旅园黄龙基地

会培训、文化创意”等产业的发展，延长产业链，形成辐射型的产业发展路径，打造足球小镇延伸产业链条，推动足球小镇更加注重发展的可持续性以及经济溢出效应，从而实现产业与小镇的共生共赢共享。

据了解，今年以来，五华充分依托现有产业基础和资源禀赋，重点推进打造五华国家级足球特色小镇、绿色生态工业小镇、华城农旅特色小镇、汉光超顺现代农旅园等一批生态工业、生态文化、足球文化、现代农业特色小镇和小城镇，带动体育休闲、健康养生、文化创意等特色产业生态发展，大力发展绿色生态经济。

推动产业生态化，五华向创新和人

才要动力。在广州番禺（五华）产业转移工业园一路旁，由电商大厦、科创大厦、孵化器和加速器等等组团而成的科技创业孵化园，经过一年多的打造，在不久前成功拿下国家级科技企业孵化器培育单位的称号，并设立广东省院士企业工作站。而在不足1公里外，五华县生态技工教育创业二期工程正如火如荼加快建设。这是五华着力打造集“众创空间—孵化器—加速器—产业园”为一体的专业化全孵化链条，加快产业生态化发展步伐，推动“人才—创新—发展”良性循环。

典型案例

破解农村人居环境治理瓶颈

垃圾中转站和污水处理厂 各镇全覆盖

五华是人口大县，16个乡镇446个村，总人口超150万。人口多，势必带来生活垃圾和污水处理等突出环境问题。五华清醒认识面临的形势，从源头治理抓起，投入约22亿元，建设63个镇村生活垃圾分类中转站和11个镇级污水处理厂，破解治理瓶颈，坚决打赢污染防治攻坚战。

日前，记者来到郭田镇坪上村省道S228线旁的生活垃圾分类中转站看到，中转站楼高三层，一楼是回收中心、垃圾压缩车间以及污水处理，二楼三楼还设置有工人休息室、公共厕所、监控室等小区域，比县城“三位一体”生活垃圾中转站增加了垃圾分类功能。

据工作人员介绍，每天接收到村里运送过来的垃圾，工人就开始分拣，分拣完就开始压缩，然后运送到县垃圾无害化处理场，实现日产日清，没有任何垃圾在站里过夜，冲洗车辆以及垃圾压缩渗漏的污水，经污水处理系统处理后，不仅达到排放标准，还能实现站内循环利用。这是五华县推进建设的63个镇村生活垃圾分类中转站之一，设计日处理垃圾能力30吨，配备2部压缩运输车 and 一套污水处理系统。

据了解，63个中转站的硬件设施投入大约5亿元，加上15年的合作周期运营费用，总投资大概20亿元。中转站建成运行后，其最大的意义在于，通过站内人工监督和远程电子监督，倒逼各村收集垃圾，真正实现日产日清，有效解决漏运、偷倒以及二次污染问题，实现了垃圾“户投放—村收集—镇转运—县处理”的垃圾收集处理机制真正发挥作用。

除了不断探索镇村生活垃圾分类处理的有效途径，五华也特别重视污水处理设施建设，投入1.6亿元真金白银，建设11个镇级污水处理厂。

在转水镇黄村村委会河边，花园式的污水处理厂已经完成设备安装，目前正处于试运行阶段。走进厂内，花草树木基本覆盖了整个厂区，清新的空气也难以与污水处理厂联系在一起。每天，转水镇圩镇周边3万多群众的生活污水通过数公里的管网收集到这里进行处理。据五华粤海公司相关负责人黄欣介绍，转水镇的污水处理厂按照高标准建设，日处理量1000吨，设备自动化程度高，每天的数据都通过电脑上传到县城，实现在线远程监控。如今，五华县仍有10座镇级污水处理厂在建，到年底全县镇级污水处理厂全部投入运行，实现全覆盖。